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Verbale del Consiglio Regionale dell’Ordine 

n. 5/2018 del 30 novembre 2018 

L’anno 2018 il giorno venerdì 30 del mese di novembre alle ore 15:50 presso la Sede Istituzionale 
dell’Ordine, Sala A. Conte, sita in via G. Carducci n. 11 in L’Aquila, il Consiglio Regionale 
dell’Ordine degli Psicologi si riunisce con la presenza dei Consiglieri: 

COGNOME NOME CARICA PRESENTE ASSENTE 

Di Iullo Tancredi Presidente X  

Cicconi Ulderico Vice-Presidente X  

Cottone Alessandra Ida Segretario X  

Tenaglia Arturo Tesoriere X  

Legge Emanuele Consigliere  X 

Manfreda Paolo Consigliere X  

Paris Angela Consigliere  X 

Mammarella Nicola Consigliere X  

Zoppo Luigi Consigliere X  

Bellaspiga Lisa Consigliere  X 

Marinelli Stefania Consigliere X  

D’Amico Cinzia Consigliere X  

D’Angelo Marida Consigliere X  

Collevecchio Angelo Consigliere  X 

Campitelli Marco Consigliere X  

Presenti n. 11 Assenti n. 4 

Il Presidente riconosciuto il numero legale degli intervenuti dichiara aperta la riunione e invita i 
convocati a discutere e deliberare sui punti posti all’ordine del giorno e di seguito riportati: 

1. Lettura e approvazione del Verbale della seduta precedente; 
2. Iscrizioni, cancellazioni, trasferimenti; 
3. Delibera n. 7 Variazione Bilancio Preventivo 2018: approvazione; 
4. Bilancio Preventivo 2019: approvazione; 
5. Convenzione Fondazione Genti d’Abruzzo - Museo delle Genti -: approvazione preventivo; 
6. Situazione morosi: decisioni conseguenti; 
7. La legge 3/2018, la Professione di Psicologo e l’Organizzazione Sanitaria: esame della 

situazione e decisioni conseguenti; 
8.  Comunicazioni del Presidente. 

Punto 1. O. d. G.: 
Il Presidente da lettura del verbale della seduta del Consiglio precedente e ne chiede l’approvazione.  
 
Votazione: 
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Favorevoli: Cicconi, Cottone, Tenaglia, Mammarella, Campitelli, Manfreda, Di Iullo 
Contrari: Zoppo Marinelli D’Amico D’Angelo con motivazione della Consigliera D’Amico 
“votiamo contrari in quanto ancora una volta siamo a chiedere la possibilità di avere il Verbale in 
anticipo per valutare le eventuali modifiche prima dell’approvazione in quanto in sede di Consiglio 
è difficile controllare, dato che è una prassi messa in atto anche da altri Consigli Regionali”. 
Astenuti: nessuno 
 
 
Punto 2. O. d. G. (Allegato n. 1) 
 
Il Presidente da lettura dei nominativi dei colleghi che hanno fatto istanza di iscrizione, cancellazione e 
trasferimento e ne chiede l’approvazione 
 
Votazione 
Favorevoli: unanimità dei presenti 
Contrari: nessuno 
Astenuti: nessuno 
Gli elenchi così come approvati vengono allegati al presente Verbale e ne costituiscono parte 
integrante e sostanziale. 
 
 
Punto 3 O. d. G.    
Il Presidente specifica che trattasi di delibera tecnica con la quale si raccolgono i suggerimenti del 
Consulente Fiscale allo scopo di apportare variazioni ad alcuni cap. del Bilancio Preventivo 2018 
considerato che alcune disponibilità residue appaiono insufficienti a coprire gli eventuali fabbisogni 
sino al 31 dicembre 2018.  
Dopo chiarificazioni da parte del Presidente in risposta a quesiti da parte dei consiglieri si pone ai 
voti la Delibera n. 7 / 2018 
Votazione 
Favorevoli: Cicconi, Cottone, Tenaglia, Mammarella, Campitelli, Manfreda, Di Iullo 
Contrari: Zoppo Marinelli D’Amico D’Angelo 
Astenuti: nessuno 
 
 
Punto 4 O. d. G.  
Il Presidente introduce la disanima del Bilancio Preventivo 2019 illustrandone le linee ispiratrici 
che peraltro sono riportate nella relazione che costituisce parte integrante e sostanziale del 
documento. Il Consigliere Tesoriere nel ribadire quanto già affermato dal Presidente lascia la parola 
al Consulente Fiscale il quale si sofferma sugli aspetti più prettamente tecnici dando peraltro 
risposta ai quesiti posti. La Revisore dei Conti nel suo intervento comunica che da un punto di vista 
formale e dei documenti prodotti il Bilancio risulta coerente così come le entrate e le uscite 
confermando il parere positivo già formulato con la sua relazione.    
  
Votazione 
Favorevoli: Cicconi, Cottone, Tenaglia, Mammarella, Campitelli, Manfreda, Di Iullo 
Contrari: Zoppo Marinelli D’Amico D’Angelo con dichiarazione di voto di quest’ultima “Diamo 
voto contrario perché non si condivide e non si è stati coinvolti nella programmazione per l’anno 
2019. Inoltre ancora una volta la parte di avanzo prevista è eccessivamente alta mentre potrebbe 
essere concretamente utilizzata per potenziare i servizi agli iscritti e per azioni di tutela e 
promozione.” 
Astenuti: nessuno 
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Punto 5 O. d. G.  
Il presidente illustra la proposta di convenzione pervenuta dalla Fondazione Museo delle Genti 
d’Abruzzo di Pescara e inerenti l’affitto delle sale per la realizzazione di Eventi da parte del nostro 
Ordine. La proposta è ritenuta particolarmente vantaggiosa oltre che per il costo anche perché gli 
spazi sono al centro di Pescara e facilmente raggiungibile anche dalle stazioni ferroviarie. Il 
Presidente pone ai voti 
 
Votazione 
Favorevoli: Cicconi, Cottone, Tenaglia, Mammarella, Campitelli, Manfreda, Di Iullo 
Contrari: nessuno  
Astenuti: Zoppo Marinelli D’Amico D’Angelo con dichiarazione di quest’ultima: “l’astensione 
riguarda non il contenuto ma perché avremmo voluto visionare anticipatamente il preventivo, come 
richiesto”. 
 
 
Punto 6 O. d. G.  
Il Presidente illustra la situazione attuale dei morosi dando ampia illustrazione delle procedure di 
individuazione e delle difficoltà connesse alla riscossione (argomento questo già affrontato nel 
precedente Punto 4 O. d. G. odierno in presenza del Consulente Fiscale e del Revisore dei Conti). 
Richiamando la Delibera 10/2016 Definizione procedure in materia di morosità per ognuno dei 
colleghi individuati tra i morosi indica la posizione e le azioni da espletare e chiede l’approvazione 
del Consiglio. Il Consiglio approva all’unanimità.  
 
 
Punto 7 O. d. G.  
Il Presidente affronta il tema dello sviluppo della professione di Psicologo all’interno del SSN e 
SSR alla luce della Legge 3/2018. Affrontare questo tema rientra appieno nelle funzioni di un 
Ordine e nel contempo permette di continuare il discorso di accompagnare l’intera comunità 
professionale regionale nel transito al sistema salute avvenuto con la sopracitata Legge. 
Nel ripercorrere brevemente la storia della presenza della Psicologia nel Servizio Sanitario, nel 
ricordare le normative nazionali più recenti (DPCM 12 gennaio 2017 – Lea – e la Legge 3/2018) e 
quelle regionali di cui più volte si è detto in questo Consiglio (DSA, Disturbi dello Spettro 
Autistico, PTCA Carcinoma mammario e polmonare, Disturbi Alimentari, Dipendenze patologiche, 
Unità Operativa di Psicologia dell’Emergenza all’interno del Dipartimento delle Emergenze 
regionale) il Presidente sottolinea come la Psicologia non può più considerarsi disciplina ancella 
della medicina, bensì disciplina autonoma pur all’interno di un necessario discorso multidisciplinare 
e multiprofessionale. 
Per quanto sopra il Presidente ritiene importante mettere in campo azioni sia a livello regionale che 
a livello nazionale (CNOP). 
Tra le azioni da porre in essere il Presidente individua le seguenti: Unità Dipartimentale di 
psicologia Aziendale presso le 4 Aziende Sanitarie Locali regionali, rivisitazione della Declaratoria 
degli Atti Tipici della Professione di psicologo nella direzione di una puntuale definizione di Atto 
Tipico, Atto riservato e Atto Esclusivo, rivisitazione del concetto di Diagnosi psicologica, azioni 
politiche più efficaci ed energiche per l’ accreditamento delle prestazioni di psicoterapia da parte 
dei liberi professionisti all’interno del SSN.     
Il Presidente pur consapevole che questo ultimo scorcio di consigliatura non appare sufficiente per 
percorsi complessi quali quelli sopra delineati, propone comunque la redazione di un documento 
che almeno avvii il discorso sia a livello regionale (Assessorato alla Salute) che a livello nazionale 
con interessamento del Cnop. 
Per una prima bozza del documento e nell’esplicitare un cronoprogramma dei lavori propone di 
affidare l’incarico al Vice Presidente Dott. Ulderico Cicconi che riferirà in uno dei prossimi 
Consigli per una prima lettura e per ogni eventuale integrazione.   
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Votazione 
Favorevoli: Cicconi, Cottone, Tenaglia, Mammarella, Campitelli, Manfreda, Di Iullo 
Contrari: nessuno 
Astenuti: Zoppo, Marinelli, D’Amico, D’Angelo, con dichiarazione del Consigliere Zoppo “siamo 
molto interessati all’argomento che pensiamo sia di fondamentale importanza trattare e per cui 
impostare azioni forti. La non risposta alla nostra email di chiarimenti su questo argomento posto 
all’ordine del giorno ha impedito un primo confronto con un primo indirizzamento sull’argomento, 
e si augura di riparlarne al più presto”.  
Il Presidente ritiene strumentale la dichiarazione perché per quanto attiene il punto presente dell’O. 
d. G. è stato sufficientemente chiaro sia nell’ indicare la metodologia di lavoro che il 
cronoprogramma  
 
 
Punto 8 O. d. G.   
Il Presidente comunica quanto segue: 
a) Nei giorni 6 dicembre 2018 e 17 gennaio 2019, rispettivamente a Pescara e L’Aquila si 

terranno i seminari sul Regolamento Europeo 679/2016; 
b) La referente per le Pari Opportunità, Dott.ssa Alessandra Cottone, ha partecipato in data 30 

ottobre u.s. ad un evento organizzato a L’Aquila dall’Ordine degli Architetti sul tema delle P.O. 
Inoltre lo scorso 23 novembre ha partecipato ad un evento organizzato a Roma dal Cnop. Da 
ultimo è in corso di ideazione l’organizzazione di un evento sull’Empowerment dei diritti delle 
persone da parte del nostro Ordine. 

c) Il Comune di L’Aquila ha coinvolto il nostro Ordine in un convegno sul tema del Piano Colore 
degli Edifici Pubblici nell’ambito della ricostruzione della Città; 

 
 
Alle ore 18, 25 il Presidente dichiara chiusa la seduta del Consiglio e chiude il presente Verbale. 
 
Si dispone che, ad approvazione avvenuta, il presente Verbale venga inserito con tutti i suoi allegati 
nella raccolta dei verbali del Consiglio dell’Ordine della Regione Abruzzo e, contestualmente, se ne 
dispone la pubblicazione sul sito dell’Ordine al link “Amministrazione Trasparente”. 
 
 

Il Presidente 
Dott. Tancredi Di Iullo  

Il Segretario 
Dott.ssa Alessandra Ida Cottone 

 


